

Aszód és Vidéke

Társadalmi, közgazdasági és irodalmi hetilap.

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor.	Negyed évre 3 kor.
Fél évre 6 "	Egyes szám ára 30 fillér.

Bérmegtelen leveleket nem fogadunk el.
Kéziratok nem adatnak vissza.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Felölös szerkesztő: Nyíry Lajos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Aszód, Grosz K. papirkereskedésében.

Hirdetések

egység szerint jutányos áron közölhetnek. Nyílt-tér sora 60 fillér. Előfizetőinknek nagy árcedény.

Béke.

Sírassuk el mi is a burok szabadságát. Aki élt itt köztünk 1849-ben, az hűvebben tud együtt érezni a gyászba borult burgherekekkel, mert ők végigszenvédtek az eltiprott hazában a szabadság halálát. Tanuljuk a gyászt az öregektől és kívánjuk szívünk mélyéből, hogy adjon az Égi Kegyelem erőt a derék bur férfiaknak és nőknek a nagy csapás elviselésére.

Előre látható volt e gyászos vég már a háború megkezdésének napján. S azt, hogy ilyen nagyszerű, ilyen dicsőséges lesz a burok szabadságharcza, hogy két és fél esztendeig fognak ellenállni az összehasonlíthatatlan nagyobb brit hatalomnak olyan diadalmal csatákban, melyeknek kevés párját találjuk a világhistoriában — ezt a burokon kívül nem hitte senki. Mint lelkesedett a világ a csodálatos hírek felett, melyeket Délafrikából hozott a tájvíró. Itt Magyarországon is olyan óriási volt az érdeklődés a hősi küzdelem iránt, aminőt külföldi eseményekkel szemben még soha nem tapasztaltunk. Résztvette vált most az érdeklődés. Egyedül, árván és elhagyatottan állt a bur szikla a viharzó angol tengerben, és nem jött segítség! Az okos szívű diplomácia öszetett kezekkel nézte a gyönyörű, az egyenőtlenséget s a mindenek által elhagyatott bur nemzetnek bukni kellett.

Az egész világ kínos nyomasztat alul szabadul fel az angol-bur háború befejezése által. Hogy immár esztendő óta gazdasági válságok dúlnak mindenfelé, annak okát nagyrészt az angol-bur háborúban kereshetjük, mely benítoghatott első sorban az angol viszonyokra. S ezt megérezte a pénzpiac nálunk Magyarországon is éppen úgy, mint a külföld egyéb államaiban.

A nemzetgazdászok általános gazdasági fellemlést jósolnak e hosszú háború befejezésével. S valószínű, hogy nem is csalódnak. Mert ha figyelembe vesszük, hogy több mint két esztendeig egy olyan hatalmas gazdasági tényező, mint Délafrika, kereskedelmi és ipari forgalom dolgában teljesen el volt zárva a világtól, mérlegelni lehet a nagy előnyt, mely az óriási fogyasztás és produkáló terület felszabadulásából keletkezik. Magyarország is sok millió értéket szállított az angol közvetítő kereskedelem révén Délafrikába s ez az export a háború alatt szünetelt. Igaz, hogy ennek ellenében az angolok elvették tőlünk igen jó áron a rossz lovakat . . . Több mint két milliárdjába került Angliának e háború, ez a pénz el lett vonva az egész világ kereskedelmi és ipari forgalmától, a hitelt kereső közönségtől és a vállalkozástól. Ezt nyögte leginkább Európa gazdasága s most, hogy megszűnt a sterlingek vándorlása Délafrikába, kedvezőbb helyzet remélhető.

Igy játszottak bele a szegény burok a világhistoriába, melynek színpadáról most le is tűntek. De dicsőségek híre megmarad s ragyogó példaképe lesz mindenha a hazát és szabadságot szerető nemzetnek. Ebben az internacionális és materializmus által át és átított korban, ők ontották vértüket az ideális fogalmak legmagasztosabbikáért, a hazáért. E kufár világnak azon pontján, a hol a burnép él, égig csapó lánggal lobogott fel az eszmény, vér, ágyú, halálhőrgés követte utjain, dicsőség, nagyság, hősiesség támadt a nyomában. Tűzszlop támadt Délafrikában, mely gyönyörtelen világitotta be e kufár sivar, önző világot. A tűzszlop kiadul, a bur szabadság elveszett, de hírneve, dicsősége ennek a szabadságharcnak megmarad, örökke.

Pestvármegye közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, júni 9.

Pestvármegye f. hó 9-én nagyon látogatott és igen érdekes közgyűlést tartott, melyen Heves vármegye ismert átirata és több nagy érdekű s megyei fontosságú ügy tárgyalatott. A nagyszámú megjelent bizottsági tagok sorában ott láttuk a következő előkelőségeket: Podmaniczky Géza báró, Prónay Dezso báró, Benitzky Adám es. és kir. kamarás, Kossuth Ferencz, Lukács Gyula, Krasznay Ferencz, Holló Lajos, gr. Benyovszky országyűlési képviselő, Segesváry Jenő, Kapczy Vilmos főszolgabíró, a III. oszt. vaskorona-rend stb. lovagja, tornyai Schossberger Zsigmond, stb. stb.

Napirend előtt az elnöklő főispán örömmel jelenté be, hogy Benitzky Lajos a vármegye közszeretében és tiszteletben levő alispánja, a királytól a vaskorona-rendet nyerte kitüntetésül. Minthogy a királyi kegynek ez a megnyilvánulása a közgyűlés ideje előtt regebben történt a rendjelt a főispán a közigazgatási bizottság ülésén át s kerü, hogy a ténny a közgyűlés vegye tudomásul. Freysinger Lajos bizottsági tag szép beszédben méltatta az alispán érdemeit. A királyi mintegy szentesítette azt az elismerést, amelylyel az alispán iránt a vármegye közönsége a pályája elejétől fogva van. Indítványozza, hogy az alispánnak 50 éves szolgálati jubileumát a januári közgyűléskor ünnepelejk meg. Benitzky Lajos alispán megköszöni az iránta mutatkozó szeretetet s igéri, hogy ezután is a hazaszeretet a legitím unilokdó iránt való hódolat s erős akarat a közügyeket illető munkáiban, lesznek a jelszavai. (Eljenzés.) Az alispán ez után megtette évnegyedes jelentést, melynek kiemelkedő pontja a következő: 'Toth József királyi tanácsos, pestmegyei tanfelügyelő 25 éves szolgálati évfordulóját fogja ünnepelelni a megyei tanterület; indítványozza az alispán, hogy az ünnepelele küldöttségileg vegyen részt a vármegye közönsége. (Helyeslés.) Graf Szapáry Istvának, Pestmegyei volt főispánjának az elhallozását mely fájdalommal jelentette be az alispán; indítványozza, hogy az érdemeit jegyzőkönyvileg örökítsék meg s a gyzászó családhoz részvétinnel intézenek. (Helyeslés.) A jelentést a közgyűlés tudomásul vette.

TÁRCSA.

Az impressió.

Leesaptam a tollat s ezzel az ósdi írnyit, mely a fantázia nyomán alkot.

Impressió, közvetlen szerzett impressió termelvénye az agyamban szunnyadó eszmet.

Regény tárgyra volt szükségem s ezt valamint alakjait közvetlen benyomások révén fogom beszerezni.

Az expositio színterűl egy vasuti indoházat választottam ki, minek folytán a központi pályához felvettem utamat, Mintegy félórával a Kassa-Oderbergi vonat indulása előtt a másodosztályú várteremben helyezkedtem el.

A forgalom lanyha volt.

Egy középkori, angolos külsejű uriember kötötte az érdeklődésemet. Valasztékos öblözet, merev tartás és határozatlan öntudatosság jellemezte.

Ez valami amerikai nábob vagy maga az aczell-király, aki mesés kincsével magához vattotta az egész földi boldogságot.

Heureka! Ez az én emberem!

Egy főalak vagy maga a hős keszülő regényemben.

Kevés vártatva a szorványosan érkező utasok közt két hölgy kötötte a figyelmemet. Az egyik tisztelettel keltő elegáns matrona, társa káprázatos szépségű lény.

Ez utóbbit az Isten is regényhősnőnek teremtette, de mert mifele öszekötötést találak az imént feldezett regényhős és hősnőn közt?

Csendes elmélkedésem és megfigyelésem közepett, váratlan körülmény vonta magára érdeklődésemet. Bámullalt észletem, hogy a sejtőleges truszit-király a legimpertinensebb módon fikszirozza hősnőmet. Vonásai egészen szétmáltak a bámullalt. Fakó vérese-nézű szemel, melyekkel a leány minden mozdulatát követte, lehetőleg förtelmes gondolatokat kelteket bennem.

Ösztönszerűleg követtem őket a pénztárhoz és halottam, hogy mind a ketten Poprad-Felkáj váltottak jegyet.

Visszamehetünk a várterembe.

A szép lányka alá s föl sétált annyjával és a regényhős a legszemtelenebbül folytatta fikszirozását.

Rettenetes rémképek támadtak bennem. Mostepin Gabaurian és tarsai keltek új életre fantáziámban.

A rémregényekben divott asszonyrablás elevededik fel.

Végkép elfeledtem idejövetelem célját és nem láttam mást, mint egy gyönyörtűsleges szép leányt, akire egy alaváló nőcsábító, egy nőrabló vetette ki hálóját.

Szilárd elhatározással leptem a hölgyek elé és mely meghajlás után így szóltam:

— Nagyságos asszonyom, én N. regényíró vagyok.

— Van szereném látsából, művei után pedig Ön leányom kedvence.

A kedves kezek által megezirogatott hiúság egy pillanatra tul boldog mosolyt esalt ajkaimra.

Már nem emlékszem szoszerint arra, amit mondtam, de lehetőleg gyöngéden figyelmeztetem az annyát — halk hangon, hogy a szép leány meg ne hallja — a kisasszonyt fenyegető veszélyre.

Ő nagysága hálásan köszönte figyelmemet, mondván — Ferjemet, aki ügyvéd, egyideig még Budapesthez kötik folyamatosan levő perai s egy fontos tárgyalás miatt pedig még ide se kísérhetett ki bennünket.

A szörnyeteg nem vette le ádáz tekintetét a kiszenelt áldozatrol.

Meresz eltökéléssel szóltam:

— Ha nem tart talokodónak nagyságos asszonyom, én is onökkel utazom Poprad-Felkájig.

Ön tulságosan szives, Hogy fogadjunk el ekkora áldozatot.

— Sőt még vakmerőbb kéréssem is van! Kegyeskedjék beleegyezését adni ahhoz, hogy kérdőre vonjam ezt az arczátn embert.

Egy beleegyező pillantás után olyan elhatározással

közeledtem a nőrabló felé, mint aki leszámolt a gondolatlalt, hogy ezt az ügyet csak egy életlő kardvágás bonyolíthatja le.

— Uram!

Váratlanul alázatos hanglós volt a válasz lakonikus rövidséggel kiejtett megszólításomra:

— Én annak a fiatal hölgynek . . . a ferje vagyok.

— Kötő szerenémnek tartom, hogy megismerhetem Önt.

— Ön — jegyeztem meg villámlo tekintettel — éppen semmi néven nevezendő atyafiságban nem állok Dandin Györggyel.

— Nincs is szereném ismereni nevezett urat.

— De én — szóltam felgyertő hangon — én igen jól ismerem Önt.

— Rendkívül hízelgő reám nézve.

— Ön egy . . .

— Igen uram, én egy . . .

— Ne folytassa. Csak azt jegyeztem meg meg, hogy én rettenetes ember vagyok.

— Oh, Oh! Pedig nem tetszik annak látszani,

— Felre a tréfával. Játszunk nyílt kártyából. Jól tudom, hogy ki Ön.

— De kérem alásan én eléggé ismert egyén is vagyok a fővárosban.

— Na ezzel nincs mit dicsekednie.

— De könyörgök . . .

— Jöjjön amoda, mert itt sokan állanak a köz-

zelben, Ott elintézhetjük a többit.

És ezzel egy felreos sarokban huztam őt.

A halkán folytatott rövid párbeszéd után kissé furcsa ábrázattal térhettem vissza a hölgyekhez. A mama ő nagysága egészen elhalmozott hálálkodásával és én ösöndesen dadogtam, hogy:

— Legyen nyugodt, nagyságos asszonyom, minden rendben van.

Hát igen, rendben volt . . . A szép Ernát elkísértem Tátrafüredig, el — az oltárig.

Következett Heves vármegye közönsége ismeretes átiratának a Rákoczy emléket meggyalázó törvény el-
törölése és Kossuth és a 48-as honvédek érdemeinek törvénybe iktatása tárgyában, a tárgyalás.

Fazekas Agost főjegyző fölolvassa Hevesmegye átiratát s aztán annak a nézetének ad kifejezést, hogy az ilyen hazafias mozgalomról Pest vármegye sohasem zárkózott el s így most is szíves, lelkes hozzájárul mindenben az átirathoz. (Lelesk éljenzés.)

Krasznay Ferenc örömmel látja, hogy az átirat partolása magából a vármegye tisztj karából indul ki s ebből azt a meggyőződést meríti, hogy Pestmegye hű maradt régi, hagyományos hazafiságához.

Kossuth Ferenc csatlakozik az előtte felszólalt örömehez, mert belső meggyőződése, hogy csak akkor erős az ország és a trón, ha az érzelmeiben különböző nemes. Sem a hazafinak, sem a trónnak nem szabad megfélemleniük a nagy hazafiakról. (Eljenzés.)

Mintegy szólasra senki sem jelentkezett, az elnökö főispán viharos éljenzések közben jelentette ki, hogy Pestmegye közönsége egyhangulag és lelkesedéssel csatlakozik Hevesvármegye átiratához.

Hozzájárul a közgyűlés Arad város törvényhatóságának ahhoz a megkereséséhez is, hogy Budapest székes fővárosát sürgessék meg a Kossuth-szobor felállítására végett.

Csatlakozik a közgyűlés Pozsony városának ahhoz az átiratához is, a melyben az új képviselőválasztó törvény megalkotását sürgeti.

A belügyminiszterhez föliratot fognak intézni, kérve, hogy a vármegye részéről fölterjesztett eredeti költségelőirányzatot hagyja nyílt helyben s mellőzze a tett töréseket.

A Szapary István gróf elhalálása következtében megüresedett közigazgatási bizottsági tagságra, az összes szavazatokkal Kossuth Ferencet választották meg. A főispán melegen üdvözölte Kossuthot kérve, hogy munkásságával támogassa a közigazgatási bizottságot. Kossuth Ferenc lelkes éljenzések közben közönte meg megválasztását.

A közgyűlés a továbbiak során a vármegyei köz-
ségek belső dolgaival vonatkozó ügyeket intézte el.

H I R E K.

Simonics Balázs † Gödöllő társadalmának gyásza van. Egyik oszlopos tagja: Simonics Balázs orvos. Gödöllő körörvosa e hó 14-én reggel 6 órakor rövid szenvedés és a halotti szentekéj újatos felvetele után meghalt Gödöllőn. Halála — melyről lapjainkat értesültünk — széles körben két öszinte résztvevő.

Választmányi ülés. A gödöllői polgári kör választmánya f. hó 13-án d. u. 5 órakor a tagok nagy érdeklődése mellett ülést tartott. Az ülés tárgyát a már kesz kuglóz megnyitása s az italmérsi engedély be-

mutatása, továbbá a legközelebb megtartandó rendki-
vuli közgyűlés tárgysorozatának megállapítása ké-
pezte.

Méhészeti tanfolyam. A gödöllői állami méhészeti gazdaságban f. évi július hónapban neptanítók számára nagy hétt tartó méhészeti tanfolyamot rendeznek. A földmívelési miniszterhez czimzett felvételi kerényeket e hó 20-ig kell az illetékes tanfelügyelőségek útján a m. kir. méhészeti felügyelőséghez (L. Krisztina-kört 91) beküldeni. A tanfolyamon résztvevők a gödöllői méhész-
gazdaságban ingyen ellátást kapnak.

Kafkane — voszedelemben. Evék hosszú sora óta nyaraló nemelek villájában Kafka László miniszteri tanácsos néjvel, Hegyessy Mari urnóval, a ki tudva-
levegőleg a nemzeti színház egyik legelső művésznője. Gödöllőn a főváros zajától visszavonulva, a kötelesség-
szabta terheket lerakva, igazi nyaraló, esendes, zavartalan napokat élnek ők, s a gödöllőiek félte örököndek a fölöt, hogy a nagy népszerűségnek és általános köz-
szeretetének örövendő illusztrus vendégek ohajott nyugalm-
tát nem zavarja semmi. — A napokban a művésznő elete, mint értesülünk, komoly veszelyben forgott. Az «Yvette» e hó 11-iki premierjén az utolsó felvonásban történt. A színpadon a darab teljes személyzete a hősnőnek, Yvettenak ágya körött tömörül. Yvette ott fekszik eszméletlenül öngyilkosként. A szereplők mind háttal állnak a közönség felé. Ezenközben esett meg, hogy az egyik asztalon álló gyertyatartó fölborult s az égő gyertya meggyújtotta az abszort. A színeszek ebből mit sem láttak, de a nézőtözen rögtön észrevették a veszedelmet. A közönség köréből jiedt hangok hallatszóttak: «Tűz van! tűz van!» Zavar is keletkezett a széksorokban, de mielőtt nagyobb pánikká növekedhetett volna a nyugtalanság és nagyobb veszély keletkezett volna, szerencsére a színeszek is figyelmessé lettek a kialsatokra. Kafkane Hegyessy Mari urnó ömeltősága termett ott elsőnek a már lángra gyullt abszortnál s esudatlos lélekjelenléttel simoitotta végig s fottotta el ezáltal puszta kezével a főleposó lángnyelveket. A közönség hamarosan megnyugodott s az utolsó jelenetek zavartalanul folytak le azután. A művésznő azonban, kinek ruhája is csaknem tüzet fogott, súlyos egési sebeket szenvedett mindkét kezén, melyek dacára a gyors orvosi segélynek, még most is nagyon fájdalmas s begyógyulásuk hosszabb időt fog igénybe venni.

Felszámoló szövöketet. Az Országos Magyar Kül-
esimős Bizottság Szöketet, mely oly sok kellemetlenség okozott már tagjainak, e hó 18-ikára közgyűlést hívott egybe a felszámolás kimondása czéljából. Ez a szövöketet, mely 1.600.000 korona biztosítéki alappal indult és melynek a kormány is adott 200.000 korona kamatnélküli segélyt, mult évi mérleget 354.262 korona veszteséggel zárja le. A szövöketet tagjainak száma volt a mult év végén 63.411. Tudjuk, hogy nálunk is sok tagja van s szövöketeknek. Felhívjuk ezek figyelmét a jelzett közgyűlésre, s különösen utalunk arra, hogy saját érdekében fekszik azon résztvenni. Biztosításait a Kossuth Ferenc vezetése alatt álló «Hozó

általános biztositó részvénytársaság», ezen kiváló biztositó intézet veszi át. A módzatokra nevező bővebb értesítéssel készebbé szolgál lapunk szerkesztősége.

A Hangya kongresszusa. A Hangya kötelékgyű-
tározó szövöketek országos értekezlete június 12-én volt Pestvármegye székházának nagytermében. A kongresszus tárgya: a fogyasztási és értékesítő szövöketek érkelesi és anyagi előnyre vonatkozó adatoknál, fölírásai. A kongresszuson ezuttal nem voltak szak-
előadások, csupán az egyes szövöketek igazgatói, adták elő konkrét tapasztalataikat.

Magyarország és a világ. A tudományos orvós-
lépésekkel halad egységesítés felé. Mind több és több fizikai és társadalmi jelenség csoportosult egy alap-
körül. A fizika kimutatta, hogy hő, fény, elektromosság, mind csak a mozgás más-más formái. Az irodalom történet és fölkerre napról-napra inkább megvilágított azt a tenyt, hogy a nemzetek bizonyos időszakokban nagyjában körülbelül egy eszmekörben mozognak, egy szellemi szinten vannak. A történelem megmutatja, hogy a különböző korszakok eseményei nagyjában egy alap-ötlet vezethetők le s ugyanazon okok men-
nyire ugyanazon hatást hozták létre mindig és má-
donutt, annyira, hogy felületes néző előtt szinte úgy látszik, mintha a történelem ismételné önmagát. A történelemből bizonyos megfigyeléseket, szinte szabályokat lehet levonni, s a nemzetek mintha mind egy ezél érdekében működnek. A magyar szellem tevékenységét a világtörténet különböző fázisaiban meg nem látjuk beillesztve a világ egyetemes történetébe. Dr. Marcellai Herik kitünő tudósunk az első magyar történetudós, ki egyenlő buzgalommal tanulmányozza a világnak és saját nemzetének történetének, s világtörténeti nagy munkájában pontosan és alaposan kimutatja a magyar nemzet szerepét a világ egyetemes történetében. Ez a nagy munka 12 kötetben jelenik meg. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ár díszes felb-
kötésben 16 korona. Füzetenként is kapható 60 fillér-
jével. A 146 füzet most hagyta el a sajtót. Megleljen minden heten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek irodalmi intézet Keszvénytársaság Budapest, VIII., Üllői út 18 szám) s minden hazai könyvkereskedés útján, havi részletfizetésre is.

Uj találmány. Vendéglősöknek különösen fontos sörkimerő-készületek talált fel Stiller József jégkészreny-
g (Budapest, Nagydiófa-utca 22). E szabadalmú sörkimerő-készületek (hűtött levegőnyomással) az előbbieknél szemben fele jeget takarít meg, a mi különösen a mostani jéghiánynál rendkívül előnyös. E megbízható ezeg egyéb készítményei is, mint fagyalt, borméris berendezései, csapjai, fürdőkádjai stb. mind tartosak és a mellett olcsók. Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld.

Halálozás. Pászky Istvánt, Tura község érdemes jegyzőjét, járásunk közszeretében álló, népszerű hivatalnokát súlyos csapás érte: legidősebb gyermeke, ifj. Pászky István jöghalgot. m. kir. tartalékos honvéd

ebéd, akár vacsora alkalmával, mindig szívesen szolgálta ki őt. Iránta nagyon figyelmes volt, leplet-nyomat érdeklődéssel kísérte annyira, hogy Sándornak nem is kellett törni az után, hogy magukban egyedül találkozzanak. Ez aztán keresztanyának is feltűnt; Juliskát és Sándort szemmel tartotta, mert tapasztalta, hogy ez a találkozás már több a gyermeki vonalozomnál, hanem ez már a szerelemnek a jele mind Juliskánál, mind Sándornál.

Június hó egyik szép holdvilágos estén a kert lugasában együtt talalta keresztanyám Juliskát és Sándort; egymást ölelték és csókolgáltak. Mikor ezt keresztanyám meglátta, mint anya természetesen nem hagyta szó nélkül, hanem nyomban reakot tört s széjjel zavarta a fiatal szerelmes párt, — ki jobbra, ki balra futott a kertben. Mikor Juliska és Sándor már a lakásban voltak, keresztanyám mindkettőjüket erősen megdorgálta.

Másnap reggel Neumanné úgy intézkedett, hogy Juliska és Sándor többé együtt ne lehessenek. Nem volt könnyű dolog a szerelmek elválasztása, de meg kellett tenni.

Juliska megdorgálása után Sándornak azt mondta keresztanyám: »Te pedig Sándor inkább földadataid tanul, semhogy ilyeneket cselekedj. Korán kezdéd meg ezt, fiam! Mai naptól kezdve nem leszel nálam, hanem oda adlak Koren István professorhoz, majd az megtanít szerelmekedni. Szüldőinek pedig megírom, hogy cselekedjél.« Erre Petrovics Sándor elkomolyodott és azt felelte: »Kedves nénimék, ne tegye azt, hogy szüleinem írjon, mert akkor inkább a nagy világha megyek!« »No jó, nem írok. — de itt nálam sem korszab, sem kovártyában nem leszel,« válaszolt Neumanné.

Erre mind Juliska, mind pedig Sándor elhalványodott és könyözött.

Neumanné szavát megtartotta, nyomban elment Koren István professorhoz s elmondta, hogy mit tapasztalt Juliska leánya és Sándornál a megelőző nap estén.

Midőn Koren professor az esetet tudomásul vette, azonnal lát Sándor szüleinek, hogy fontos oknál fogva Neumann Frigyesnél Sándort magához vette korsziba és teljes ellátásba.

Sándor most szigorubb kezek alá jutott; de azért zsenge lelkében ott élt Juliska képe, kereste az alkalmat, hogy mi módon találkozzon Juliskával, legelső szerelmével. Koren István professor pedig szigorúan szemmel tartotta Petrovicsot, a ki azonban mégis talált módot és alkalmat arra, hogy Juliskájával találkozzon.

De még mai napig se volt annyi bátorságom, öszintén bevallani az én feleségemnek, hogy Don Quixotteként csak szemalmoktól mentetem én meg Dulcineámat, Mert az a rettenetes ember ott a pályaházban nem a végből adta át a nevjegyet, hogy bevezetésül szolgáljon egy párbajkihíváshoz, de hogy pontos tudomásom legyen cziméről, amely így hangzik:

»Sose Janos nözabó, IX. ker. Retek-utca 17.«

És átadta e sorok kíséretében:

— Ó nagyágának oly remek alakja van, hogy isten ellen való vétek ilyen rossz szabású öltözettel, a melyet visel, tönkretenni. Igazán nem bírtam levenni szemieimet arról az elfussolt napernyőjáról, melyet ha az én műhelyemben méltóztatik készíteni, megretsenék látni: mifele különbség.

Igy szerettem én — impressió! Nem; de egy kedves feleséget.

Körér Imn.

Petőfi első szerelme.

— 1838. —

Mint iskolású gazdamnak
Lányát szerettem én,
S boldog valék, mert a lánykától
Viszont-szerettém. Petőfi.

Mind az az apró történet, a mi hazánk nagy költőjéről, Petőfi Sándorról szól: azt hiszem, nem érdektelen, különösen azok előtt, a kik erről nem hallottak s nem tudnak. En Petőfi Sándorról saját tapasztalatom és testvéreim elbeszélése nyomán írok. Friss emlékezetemben van ez az eset is, lelki szemem előtt lebeg, mint egy édes álom. Jól esik visszagondolnom nekem is gyermekkorom emlékeit. Egyik kedves emlékem ez is, a mi Petőfirre vonatkozik.

Az 1838-ik évben Petrovics Sándor Neumann Frigyesnél lakott. Neumanné nekem keresztanyám volt. ő beszélt el egy jó órában Petőfi első szerelmének történetét.

Neumannéknak volt egy Juliska nevű szép szöke leánykája, Petrovicsnál egykoru. Még természetük, szokásaik is egyezők voltak. Mindenben szépen meggyeztek s hova-tovább fiatal lelkükben a szerelm csirája föl is ébredett. Bizonyítja ezt az, hogy Juliska Sándornak mindenben kedvét kereste, mindent megtett akár

Drozdik Samu jömodu iparos testvéréhez. Terkához, mint barátjához el-eljárogatott Juliska társalogni, majd kézimunkával foglalkozni; ezt Petőfi jól tudta, s így és itt találkozott Juliskával, különösen ünnepeken.

Egyszer Koren professor szokása szerint elment a dekáji szöbájába, és azt vette észre, hogy Petrovics nincs az ágában, mint más estén, hanem valahová ellilant. Gyantította, hogy hol lehet. Nyomban küldte szolgálóját Drozdikékhöz, hogy Sándor tüstént jöjön haza. Drozdikéknél kukoriceafosztás volt; mikor Sándor meglátta a szolgálóleányt, mindjárt elszorult a száve, mert sejtette, hogy érte jött.

Másnap kora reggel, mielőtt az előadás megkezdődött, behívatta Koren professor Petrovicsot és jól megfenyítettte. — »Ugyan mit gondolsz, te gyerek? mit is akarsz te? Mi lesz belőled? A télen a jegen pályasáddal éjnek idején megtámadtad Faska Samu curatorunkat, mikor koesin hazafelé jött Pestről; később néhány hónap után pedig Gráner Janosnál a gyümölcsfálat dezsmáltad meg. Most megint Neumann Juliskával teted azt meg, a mit még neked tenni nem szabad. Mit fognak jó szüleid erre szólni? Látd, fiam, ilyeneket többet ne tegy! Inkább szorgalmasan tanulj, hiszen te tudsz jól tanulni, ha akarsz!« »Engedje meg, professor ur, az eddigi deákisnyajemet; ezután szorgalmas tanulni leszek, igyekezni fogok, hogy professor ur melegegett legyen minden tekintetben velem és másnak sem adok okot, hogy panaszt tegyen ellenem!«

Nem is volt aztán semmi panasz senkinek sem Petőfi ellen, míg az aszódi gimnasiumba járt.

Az első szerelm azonban szomorú véget ért. — Neumanné leányát, Juliskát Szászországha, Drozdiba küldte testvéréhez, s mindaddig ott volt, míg Petrovics Sándor aszódi gimnasiumi tanulását teljesen be nem végezte.

Petőfi ezt a gyermekkori szerelmét »Első szerelmem« ez költeményében örököltette meg; ebben írja:

»Virág a mult, szorgalmatos méh
A hű emlékezet,
Meghozta mez gyantát szívembe
Első szerelmemet.«

Meghozta a hű emlékezet a régen mult időknek ezt a kedves kis történetét is: Petőfi első szerelmét.

Némedy Imn.

hadaprod-tiszthelyettes e hó 10-én, életének 23-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése 11-én délután ment végbe Turán orási részvét mellett. — **Hogolus** László kir. curiai bíró, a magy. kir. szabadalmi tanács tagja e hó 12-én délután 2 órakor életének 58. évében hosszas szenvedés után elhunyt Gödöllőn. Temetése 14-én ment végbe nagy részvét mellett Gödöllőn a Janos-utca 172. szám alatt levő gyászházban. Az engedélyezett szent mise-áldozat 16-án délelőtt 10 órakor lesz a gödöllői róm. kath. templomban. A megboldogult régi törzsnyaralója volt Gödöllőnek s halála itt átalános részvétet keltett.

Műkedvelői színi előadás. A gödöllői polgári kör társadhatlan műkedvelői ismét előadásra készülnek. A *„Parasztkasszonyt”* fogják előadni a polgári kör most épült kuglizója javára.

Tolvaj cigányok. Rendes dolog, hogy egy vidéken ha cigányok jelennek meg, egész esomo kisebb-nagyobb lopási eset fordul elő. A mult heten Domonyban háltak meg egy éjjel s ott nem kevesebb, mint kilencz lopási es betörési eset fordult elő ez egyetlen éjszakán. Reggelre persze a cigány karavannak nyoma veszett. Pauló György, Valentini Mihály, Gohér György, Kohn Lajos stb. domonyi gazdák udvarából loptak el 160 korona értékű ingóságokat, löszerszármakot, háztartási eszközöket. A nyomozás egész Vácuzfalvájáig ment utána, ott azonban nyomuk veszett. Bizony ideje volna már annak, hogy közigazgatási hatóságaink erélyesen intézkedjenek s egy ily cigány karaván hal valamely község határában megjelen, annak haladéktalan eltávolítása iránt azonnal tennék meg a szükséges lépéseket, vagy tartanák őket ott tartózkodásuk ideje alatt együtt es állandóan felügyelet alatt, mert így a lakosság élet es vagyoni biztonsága van veszélyeztetve.

Virágbarátok! A »Flora« virágrágya-kivonat használata bámulatos hatással van a virágok fejlődése, színpompája es illatárja. Postán bérmentve küldi 1, 2^o s 4 korona ellenében Waltersdorfer E. Pál droguista Budapest, VII. Kerepesi-ut 8/1

Rövid hírek. Késelés. Botlik János pézezi lakos f. hó 9-én este össze szólalkozott az utczán Boda Mihály pézezi földműveléssel. A szó váltást tett kövélte, Boda kést rántott azzal ellenfelét fejbe szúrta. A súlyosan sebesült életben maradásához az ápoló orvosok nem félnek sok reményt. — **Lopás Czikotán.** Simpolyák Daniél czinkotai lakos kerítést a mult heten egy éjjel ismeretlen tettesek egy jó darabon kibontották es ellop-ták. A esendőség a tettest Bogynika György czinkotai lakos személyében fogta el. — **Elfogott betörő.** Megirtuk annak idejében, hogy Szaecsvay Imre es Büelner Nándor püszta-szent-mihályi lakosok nyaralóját még ez év áprilisában feltörték. A tettest most a budapesti rendőrség elfogta Tomasz János budapesti házmester személyében, kinél házkutatás alkalmával a loptt tárgyak egy részét meg is találták. Mint vallatás során kiderült a rendőrség ezzel jó fogást tett, nem kevesebb mint 20 lopás bizonyult már rá, melyeket Rákoskeresztúron, Pézezen, a Zsófia-telepen stb. vitt véghez. — **Verekedő mostoha.** Kartalon mindenki tudja, hogy özv. Gergely Mihályné sehogy sem tud kijönni a mostoha fiával, Gergely Ferenczel. A háznál örökös a per-patvar, a veszekedés. F. hó 9-én is így történt. A mostoha fiu a harezias özvegyvel összeszóalkosott s egy husánggal jól elverte, úgy, hogy az most élet es halál között fekszik. A mostoha fiu a vallatás során beismerte tetést s csak azzal védekezik, hogy mulatás után ittas állapotban követte azt el azért, mert mostohája nagyon boszantotta. — **Loptt bunda.** Még a télen történt, hogy özv. Dely Karolyné esömőri pincejéből bori szállított haza, Rákosfalvára. Nagy hideg volt, s hogy a barnak valami baja ne essen, rá terítette 140 forintos prémes bundáját a hordóra. Menet közben azonban az elveszett. Nem is hallatták meg többé sem ő, sem a nyomozó esendőség. Most azutan fordultat állott be az esetben. Halczinger Antal esömőri lakosnak ugyanis Rak Mátyás elbeszélte a borozás közben, hogy a Bundát Venczel János esömőri földműves találta meg. Venczel azonban ennek daczára mindent tagad s a bundát mit sem akar tudni. A nyomozás ez ügyben folyik. — **Csibítő lucerna.** Kemény Dávid pézezi határában levő szép lucernája bünre esabította Lukács József es Gonda Sándor pézezi jómódú gazdák. Éjjelenként ki ki jártak es egy-egy koesiderekre valót kaszálgtatták beöle. Kemény Dávid azonban mikor kára már a 100 koronát is meghaladta, tuljárt az eszükön. Hétfőn ugyanis meglesette szőlőjével Fazekas Mihályval őket, ki tetten is erte mind a kettőt, el azonban nem foghatta őket, mert a kaszával feléje vágta úgy, hogy ha el nem ugrik, levágják a fejét. A esendőség a nyomozást bevezette azonban a két gyanúsított gazda mindent tagad, a luczernát pedig akorra már megzetették s így még csak bánjel sínesen. Az érdekes eset fejjelentetett az ügyész-ségnek. — **Gyanús vendég.** Sziráky Józsefne a plakából akkor veszett el 74 korona készpénz Valkón, mikor Dudas István né váczszentlászlói lakos földműveso nála vizitelt. Más ezen időben — mint ő állítja — nem is járt nála s ez okból gyanúsítja vendéget a lo-pás elkövetésével. Dudásné tagadja, hogy a pénzt látta volna, s a nála megtartott házkutatás sem vezetett eredményre. Az eset fejjelentetett.

Mint értesültünk, a Magyar leszámítoló es pénz-váltó bank, ez az előzékenységeről általános ismert előkelo fővárosi pénzintézet újabb jelzálogszájtlyt nyitott, s ajánljuk mai számunkban megjelent idevonat-kozó hírdetését különösen gazdaközönségünk figyelmébe.

Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank
 Budapest, V. Dorottya-utca 6. sz. (saját ház)
Befizetett részvénytőke 30 millió k.
 A bank újabbban a
jelzálog-üzletet
 vette fel üzleti körébe.
Jelzálogkölcsönöket engedélyez földbirtokokra
 és városi nagy berházakra saját kibocsátásu
4 százalékos záloglevelek
 alappán 20 éves, 30, 40, 50, 60, 65 es 70 éves
 törlesztésre a légelonyósebb feltételek mellett.
 A benyújtásokat a leggyorsabbán bonyolítja le; minden
 megkésést 48 óra alatt valasban részszul.

1902 V. 27. 2. számhoz. 1902 vgrh. 336 sz.

Árverési hírdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közbírré teszi, hogy a gödöllői kir. járásbíroságnal 1902. évi Sp. L. 82/3 sz. végzésével Polner Lajos gödöllői ügyvéd által képviselt **Gödöllői takarékpénztár** végrehajtató részére özv. **Benelén sz. Szilágyi Irma** es **Berevtyás Róza** végrehajtást szenvedettek ellen 13300 kor. követelés es jár, erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedetteknek lefoglalt 2803 koronára becsült ingóságokra a gödöllői kir. járosag fenti számu végzésével az árveres elrendeltetven, annak a Székossy Aladár 250 kor. felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, végrehajtást szenvedettek lakosán **Gödöllő** leendő megtartására határidőül **1902. évi július hó 5. napjának d. e. 9 órája** tuzelték ki, mikor a bíróság lefoglalt szababatorok, varrogép, szőnyeg-ek s egyéb ingóságok a legtothbet igérnek készenpiztetes mellet, szükség esetén becsaron alul: el fognak adni. Fölhívtnak mindazok, a kik az elírtvezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelést megelőző kielégítéshöz tartanak jogot, miszerint elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnék vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. A törvényes határidő a hírdetménynek a bíróság tablóján kifüggesztését követő naptól számítottatik. — Kelt Gödöllőn, 1902 évi június hó 12-ik napján.

Trsztyánzky Kálmán s. k.,
 kir. bír. végrehajtó.

McCormick Harvesting Machine-Company
 (Chicagoí aratógépgyár)

GRAND PRIX **PÁRIS 1900-ban.**



Kéveköto aratógép, Fűkaszalógép, Kösörökészülék, „Daisy“ marokrakó aratógép, Szénagyűjtő gereblye es Kéveköto-fonal

g y á r t m á n y a i.

Ne vásároljon, míg gépeinket nem látta s árainkat nem kérdezte. — Olcsó tartalékreszek óriási raktára.

Tessek mintakönyvet kérni!

William J. Stillman, Évi termelés: **362.000 gep.**
 igazgató. Budapest, V. kerület, Váci-ut 30. szám.

8 hektós hordók bornak, cezetnek, mésznek stb. olesón kaphatók. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Az elismert legjobb es legkitünőbb

Aczél ekék 1, 2, 3 es 4 barázdszauk
 Ref. moha, tagozott es diagonal **Boronák**
Gyűrűs es sima aczél lemez, földi hengerek.
Agricola vetőgépek.
Arató-gépek
 fűnek herének.
Szénagyűjtők es arató gereblyék, Szenafordítók.
Szabad-aszalló készülék gyümölcs es főzeleknek.
Bor es gyümölcs szajtók.
Gyümölcs es szőlő zuzók
 es bogymorzsolók.
Önműködő szabadalmazott szőlő fecskendő
„SYPHONIA“,
 Tormács es vértetű pusztítására.
Szállítható takaréok tüzhelyek.

Cséplőgépek
 szabad. ujkenőgyűrével ellátott görög csapágyakkal
 kézi-, járgány- es gőzhajtásra.



Járgányok
 1-6 pónóállat befogására,
Legujabb gabona-tisztító-rosták.
TRIEUREK es KUKORICZA MÖRZŐLŐK,
 Szeccsa vágók, daralók repavágók,
Széna es szalmaprések. nyugvók es szállíthatók,
 valaminnt minden más fajta gazdasági gépeket

legujabb szerkezetben készítenek es szállítanak

MAYFARTH PH. es TÁRSA
 cs. es kir. kiz. szab. gazdasági gépgyárak, basóhódók es basóhormorművek

Atap. 1872. **BÉCS. II. Taborstrasse 71.** 150 munkás.

Kitüntetve több mint 400 arany, ezüst es bronz éremmel, az összes nagyobb kiállításokon.
 Részletes árjegyzék es elismerővel ingyen. — Képviselők es viszontelárusítók kerestetnek.

Üzletmegnyitás.



Midőn Hatvan város t. ez. közönségének az éveken keresztül tapasztalt szives bizalmomert köszönetet nyilvanítanék, egyben van szerencsém tudatni, hogy

Vj-Hatvanban, az Adler-féle házban

egy a kor követelményeinek mindenben megfelelő

órás-fióküzletet

nyitottam, továbbra is kérve a nagyérdemű közönség szives partfogását. 8-10

Tisztelettel



Bartsch Vilmos
óras.

Schulcz J.

könyvnyomdája, diszkönyvkötészete, papír- és írószerkereskedése
GÖDÖLLŐ, Ferencz József-tér.

Van szerencsém a t. közönség figyelmét felhívni jól felszerelt

Könyvnyomdámra,

Könyvkötészetemre és

Papirkereskedésemre.

Élvállalok: egyes műveket, hirlapokat, ügyvédi-, községi-, pénzintézeti- gazdasági és egyleti nyomtatványokat, kereskedők és iparosok részére üzleti könyveket, czégyomással ellátott levélpapírt és borítékokat, számlákat, árjegyzékeket, czimkártyákat s minden néven nevezendő nyomtatványokat izléses kivitelben és a legjutányosabb árakon való elkészítésre.

Nyomatványrendelésnél kérem a mintát beküldeni: kisebb alak és mennyiség 24 óra, nagyobb alak és mennyiség 48 óra alatt elkészítetik. Megrendelésnél értesítés esetén személyesen eljövök.

Fontos KAUCSUK és RÉZBÉLYEGZŐK
jutányos áron 2 nap alatt készíttetnek.

Látképes levelezőlapok legnagyobb választékban!
Saját kiadású gödöllői látképes levelezőlapok.

Valódi egyiptomi szivarkahüvelyek!
1 doboz 32 fillér, 10 doboz 3 korona.

1000 iv ügyvédi nyomtatvány (minta után) legfinomabb fehér papíron	kor.
1000 drb takarekpénztári leszámítoló-jegy	16.-
1000 drb váltólejárati felszólítás (másolható)	4.-
1000 drb levélpapír czégyomással	8.-
1000 drb boríték	5.-
1000 drb nagy czimkártya	10.-
1000 drb üzleti számla	6.-
1000 drb jegyzék	4.-
1000 drb levelezőlap	6.-
100 drb meghívó (többszínű nyomással) 2-40 koronától feljebb	
100 drb névjegy (csontpapíron) 1 kor. felj.	



A Franklin-féle Magyar Remekírók

Arany János, Arany László, Bajza József, Czuczor G., Garay J., Kemény Zsigmond, Szagliger Ede, Tompa Mihály, Vajda János, Vörösmarty Mihály munkái csakis a Franklin-féle Magyar Remekírók gyűjteményében jelennek meg. Senki más ezidőszent ki nem adhatja, mert kizárólagos kiadó joguk a Franklin-Társulat.

Az 55 kötetes gyűjtemény ára 220 korona.

Az öt kötetből álló első sorozat megjelent. — Tartalma: Arany János munkái I.; sajtó alá rendezi Riedl Frigyes, Vörösmarty munkái I.; sajtó alá rendezi Gyulai Pál, Tompa munkái I.; sajtó alá rendezi Lévy József, Garay J. munkái; sajtó alá rendezi Ferenczi Zoltán, Csiky G. színművei; sajtó alá rendezi Vadnai Karoly.

E gyűjteményt kiegészíti:

Shakspeare összes színművei

6 kötetben, kiadja a Kisfaludy-társaság, melyet köve 30 korona helyett 20 korona kedvezményes áron kapnak a Franklin-féle Magyar Remekírók megrendelői.

Havi részletfizetésre beszerezhetők.

Vigyázat! a megrendelésnél, hogy a kínált gyűjteményben a fent felsorolt írók benforgatottak-e?

Clayton & Shuttleworth

mezőgazdasági gépgyárosok Budapest Váci-körút 63. sz.

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek
további járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák.

„Columbia-Drill”

terjedt sorvetőgépek, szecskavágók, répaságók, kuloricza-morszetők, daráló, őrő-maltnok, egytetemes acél-ekék.

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kíváncsra ingyen és börtmentve küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cséplőgép-gyára.



Hollingsworth szénagereblyék.
Járgányos cséplőkészletek minden nagyságban,
Konkolyválasztó gépek.
különböző szerkezeti gabonatisztító- és szelelő-rosták
s egyéb gazdasági gépek dús választékban.
Főraktár: 4-6
Budapest, VI. Váci-körút 57/a
Részletes árjegyzék szivesen küldetik.

Kühne E.

hazánk legrégebbi gazdasági gépgyárában
Mosonban
a legjobb anyagból, elismert gondos kivitelben kaphatók.
Legújabb szerkezeti **egysoros és többsoros kapálóeszközök.**
czukorirépa, burgonya stb. megmunkálására,
Amerikai kézikapáló (kor. 16.50),
Osborne-féle hírneves **„Columbia”** fűkaszáli és aratógépek.

PLISTILL EDE

temetkezési vállalata **GÖDÖLLŐN, Váci-utca 460. szám.**

Mindenmemű **koporsók** kaphatók érez-, keményfa- vagy fényezett diófából, kisebb-nagyobb méretben. Szemfódelek, virágok, szalagok, sarkoszorok, viaszgyertyák. Szobabehúzások, ravatal-felállítás, a személyzet díszes egyenruhában, a gázskocsi mellett faklyával, — nyitott halottaskocsi vagy díszesebb üvegkocsi, akár vidékre is, minden felszereléssel elfogadtatik.
Gyászjelentések 1 óra alatt elkészíttetnek a legjutányosabb árak mellett.